



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Összeült a Szovjetunió Legfelső Tanácsa

A Legfelső Tanács hétfői ülése

Moszkva: A Kremlben hétfőn megnyitott harmadik összehívásában a Szovjetunió Legfelső Tanácsának első ülészaka. A szövetségi tanács ülése 17 órakor kezdődött.

Az ülészek megnyitására jelen voltak a diplomáciai testület tagjai, a szovjet és külföldi lapok tudósítói.

17 órakor foglalta el helyét az elnökségben Molotov, Malenkov, Beria, Vorosilov, Kaganovics, Andrejev, Mikojan, Hruscsev, Szvernyik, Szuzlov és Ponomarenko.

A szövetségi tanács első ülészakaának megnyitásával Alekszandr Palladin, az Ukrán Tudományos Akadémia elnökét, a legidősebb képviselők egyikét bízták meg. Alekszandr Palladin megnyitó beszédében többi között ezeket mondta:

— A Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának első ülészakaában a nevezetes időpontban gyűltt egybe, amikor a szovjet ország teljesítette és túlteljesítette a háború utáni sztaálini ötéves tervét, új és nagy fellendülés korszakát éli, amikor ereje növekszik, napról-napra nő nemzetközi tekintélye és körülötte tömörülnek az egész világ haladó erői.

— 1950 március 12-én több mint 111 millió ember, azaz a Szovjetunió úgyszólván egész felnőtt lakossága leszavazott a kommuniztác és pártönkivűlék tönkjének jeöltjére és ezze egyidejűleg jóváhagyta a Bolsevik Pártnak, mint a szovjet társadalom vezető erejének politikáját.

— A választók, amikor a kommuniztác és pártönkivűlék tönkjének jeöltjére szavaztak, Sztálin elvtársra adták szavazatukat.

— Eredményeink szemléltetők bizonyítják az egész világ előtt a szocialista rendszer előnyét a kapitalista rendszerrel szemben. A népek egyre inkább

meggyőződnek arról, hogy csak egyetlen út vezet a szabadság, a boldogság és a világ békeje felé — s ez a szocializmus útja.

— A mi szocialista hazánk a béke, a demokrácia és a szocializmus hatalmas nemzetközi táborának élén halad.

Ezután a szövetségi tanács elnökévé Mihail Jasznov képviselőt választották meg, aki a moszkvai tanács elnöke. A szövetségi tanács elnökhelyettesének számát az eddigi kettőről négyre emelték. A szövetségi tanács elnökhelyetteseivé egyhangúlag Alekszej Kiriosenko, Tatjana Zujeva, Atanasz Szeoskusz és Amin Nijazov képviselőket választották meg.

A legidősebb képviselők csoportjának tanácsa javasolja, tűzzék az ülészek napirendjére a következő kérdéseket:

1. a szövetségi tanács mandátumbizottságának választását,

2. a szövetségi tanács állandó bizottságának megválasztását,

3. a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnöksége rendeleteinek megerősítését,

4. a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének megválasztását,

5. a Szovjetunió kormányának — a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége minisztertanácsának megalakítását,

6. a Szovjetunió 1950-es állami költségvetésének jóváhagyása és beszámoló az 1948—49-es költségvetés végrehajtásáról.

Az ülés egyhangúlag elfogadta a fenti napirendet.

Az ülésen a képviselők megvitatják a napirend első két pontját. 17 tagú mandátumbizottságot választottak a szövetségi tanács képviselői megbízásának felbírálására.

Ezután megválasztották a szövetségi tanács állandó bizottságait: a törvényelőkészítő bizottságot, költségvetési bizottságot és a külügyi bizottságot.

Ezzel a szövetségi tanács hétfői ülése véget ért.

A Nemzetiségek Tanácsának ülése

Június 12-én 20 órakor tartotta első ülését harmadik összehívásában a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Nemzetiségek Tanácsa. A teremben egybegyűltek a sok nemzetiségű szovjet ország valamennyi népek küldöttei. A Nemzetiségek Tanácsa a szovjet népek megbonthatatlan barátságának élő megvalósulása. A Nemzetiségek Tanácsa ülését Otto Kuusinen, a Karél-Finn Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke, a legidősebb képviselők egyike nyitotta meg.

Megnyitóbeszédében emlékezett arra, hogy az elmúlt választás a szovjet szocialista demokrácia igaz diadala volt. A

mi választóink arra szavaztak — mondotta Otto Kuusinen —, hogy a szocialista ipar még nagyobb ütemben haladjon előre és hogy a szocialista mezőgazdaság további újabb eredményei bőséget idézzenek elő az országban mezőgazdasági termékekben és nyersanyagokban. Valamennyi választónk a népek közötti tartós békére szavazott és utasítást adott nekünk arra, hogy határozottan támogassuk a Szovjetunió sztaálini békepolitikáját.

A dolgozók százmilliói a földkerekség minden részében már ma tömörültek és mind szorosabban zárkóznak fel a békéért, a demokráciáért és a szocializ-

A DÉFOSz felhívása a dolgozó parasztsághoz!

Mezőgazdasági munkások, dolgozó parasztek, parasztasszonyok, parasztfiatalok,

Ötéves tervünk első esztendejében dolgozó parasztságunk szorgalmas, jó munkájának eredményeképpen gabonatermelésünk bősége, lesz. A Magyar Dolgozók Pártja útmutatása az ipari munkásság támogatása, a növénytermesztés fejlesztéséről szóló minisztertanács határozat döntő mértékben segítette dolgozó parasztságunkat a jó eredmények elérésében.

DÉFOSz szervezeteink és elsősorban a munkástagozati vezetősége előtt az a feladat áll, hogy biztosítsa — ahol ez még nem történt meg — az arató- és eséplőmunkások haladéktalan leszerződését. A Magyar Dolgozók Pártja irányításával a DÉFOSz szervezeteink vezetői és a dűlőfelelősök magyarázzák meg dolgozó parasztságunknak, hogy a termés gondos betakarítása s a gabonabegyűjtési kötelezettség teljesítése több iparellék, ruhát, cipőt, iskolát, kulturházat, traktort, villanyt, békét, jólétet jelent a falu dolgozóinak számára.

DÉFOSz szervezeteink vezetői a dűlőfelelősök, az arató- és eséplőmunkások egy pillanatra se feledkezzenek meg arról, hogy a kulákok és a klerikális reakció egyre dühödtebben támad dolgozó parasztságunk s demokráciánk rendszerünk ellen. Népünk ellenségei mindenről el fognak követni, hogy kártevővel, szahotálással, munkahagyatással, háborús rémhírterjesztéssel akadályozzák a dolgozók jövő évi kegyelmeinek betakarítását.

Ezért az aratás eséplés, behordás gondos előkészítése és elvégzése az idén sokkal szervezetesebb munkát kíván, mint a felszabadulás óta bármikor.

Arató- és eséplőmunkások! Dolgozó parasztek!

Meg kell akadályoznunk a kulákok szahotázskíséreteit.

A minisztertanács határozata szerint kezdjük meg idejében az aratást és végezzük el személeteség nélkül. Gondoskodjunk arról, hogy a bearatott gabona minél előbb asztalra kerüljön! Ne tegyük ki egész évi fáradságunk munkánk gyümölcsét annak, hogy egyrészt a fergek elpusztítsák, vagy a keresztelben kicsirázzák. A behordás után azonnal kezdjük meg a eséplést! Vigyázzunk dolgozó népünk jövő évi kegyelmeivel! Eheren öröködjünk afelett, hogy egy szem gabona sem maradjon a pályában, szalmában és az ocsuban. Jó felvilágosító munkával segítsük elő, hogy terméshozási kötelezettségeink teljesítésén túl június 8-ig lehetőleg minden dolgozó paraszt kóson szállítási szerződést a földművelésvezetőkkel.

Induljunk harcba minden szem gabonáért! Ezzel visszük most legjobban előre dolgozó parasztságunk boldogulásának ügyét, erősítjük Népköztársaságunkat, a legözönbetlene Szovjetunió vezető békétáborát, a munkások és dolgozó parasztek megbonthatatlan szövetségét.

A Magyar Dolgozók Pártja vezetésével, Rakosi Mátyás útmutatásával előre az aratás, eséplés és gabonagyűjtés sikereért!

DOLGOZÓ PARASZTOK ÉS FÖLDMUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSEGE.

musért folytatott imperialista-ellenes küzdelem zászlaja alatt. Otto Kuusinen beszéde végén mindenki felállt, viharos feljengés tört ki, a teremben felkijált, sok hangzanak: „Dicsőség a nagy Sztálinnak!”

A képviselők egyhangúlag Zsumabaj Sajahmetovet, a kazah nép képviselőjét választották meg a Nemzetiségek Tanácsa elnökévé. A Nemzetiségek Tanácsa elnökhelyettesévé Mir Tejmur Jakubovot, az azerbejdzsani nép képviselőjét, Mihail Zimjanint, a bjelorusz nép küldöttét, Willisz Laciszt, a Lett Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsának elnökét és Tamara Matjasvilit grúz középiskolai igazgatót választották meg.

A legidősebb képviselők csoportjának tanácsa javaslatára a képviselők egyhangúan a következő kérdéseket tűzték napirendre:

1. A Nemzetiségek Tanácsa mandátumbizottságának megválasztását,

2. a Nemzetiségek Tanácsa állandó bizottságainak megválasztását,

3. a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége rendeleteinek megerősítését,

4. a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének megválasztását.

5. a Szovjetunió kormánya — a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége minisztertanácsának megalakítását,

6. a Szovjetunió 1950-es állami költségvetésének megerősítését, valamint az 1948—49-es évi költségvetés teljesítéséről szóló beszámolót.

Elhatározták, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének megválasztását és a Szovjetunió kormánya megalakításának kérdését a Szövetségi Tanács és a Nemzetiségek Tanácsa közös értekezletén vitatják meg.

A Szovjetunió állami költségvetéséről szóló beszámolót is mindkét ház közös értekezletén hallgatja meg. A jelentés meg-

vitása, valamint a költségvetésről szóló törvény elfogadása a két házban külön-külön történik.

A Szovjetunió alkotmányának értelmében 17 tagú mandátumbizottságot választottak a Nemzetiségek Tanácsa képviselői meghatalmazásának felbírálására.

Ezt követően megalakították a Nemzetiségek Tanácsa Állandó Bizottságait, a törvényelőkészítő bizottságot, a költségvetési bizottságot és a külügyi bizottságot.

Ezzel a Nemzetiségek Tanácsának első ülése véget ért. Június 13-án 19 órakor együttes ülést tart a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Szövetségi Tanácsa és a Nemzetiségek Tanácsa.

A Pireneusi félsziget az USA katonai ugródeszkája

Moszkva: A Krasznoj Floiban Harin megállapítja, hogy a Pireneusi félsziget gyors ütemben válik az USA katonai ugródeszkájává.

Sajtójelentések szerint a spanyol repülőtereket és kikötőket már közvetlenül az amerikaiak ellenőrzik. Spanyolországban és gyarmatain 54 légikikötő, 37 repülőter és 9 tengerészeti repülő támaszpont van. Csak a legutóbbi időben 44 tengeri kikötőt

bővítettek ki és modernizáltak. Salazar fasista diktátor Portugália összes repülőterét az amerikaiak rendelkezésére bocsátotta, akár Spanyolország.

Spanyolország és Portugália népei országuk fekevesztett militarizálásában a béke komoly veszélyét látják és sohasem nyugosznak bele abba, hogy országgaikat az új világháború tűzfészekvévé tevék.

A Reuter-ügynökség berlini irodájának vezetője leleplezte az imperialista sájtót

Berlin: John Peet, a Reuter brit hírügynökség berlini irodájának vezetője hétfőn a Német Demokratikus Köztársaság tájékoztató hivatalának sajtóértekezletén a következő nyilatkozatot tette:

— Nem vagyok hajlandó továbbra is a háborús uszítókat kiszolgálni. Én nyugati újságíróként a Reuter brit hírügynökség berlini irodájának vezetőjeként automatikusan és akaratom ellenére, fejese az amerikaiak által irányított háborús gépezet eszközévé váltam.

— Ez ma a legjobb nyugati újságíró szomorú és lealázó sorsa, aki a háborús uszító szócsovévé vált.

— Tekintettel arra, hogy én angol hazafi, demokrata és békebarát vagyok, ezt tovább már nem folytathatom. Mindegyikünk tudja hogy az angol-amerikai megszállási politika lassan, de biztosan újabb háború felvonulási tervétetvé akarja tenni Nyugat-Németországot, Nyugat-Németország újrafegyverzése már folyamatban van. A nyugati megszálló hatalmak engedélyt adtak, hogy nyugatnémet cégek ismét fegyvereket és harci gépjárműket és neves brit fizetők Németországban már új Wehrmacht megeremésén dolgozzanak.

Keightley tábornok, az angol rajnai hadsereg főparancsnoka Berlinben egész nyíltan megmondta: „A lehető legsürgősebben német hadsereget kell felállítani. Néhány ostoba politikus még eljenzli ezt, de már nem tart sokáig, hogy ezt megvalósítsuk.”

— Őök esetleg megkérdezhetik tőlem, mi az oka elhatározásomnak.

— Nem vagyok továbbra is hajlandó résztvenni ebben a háborús uszításban, amely nemcsak a Szovjetuniót és a népi demokratikus országokat fenyegeti hanem a legjobb úton halad, hogy hazámat, Angliámat, tehetősején amerikai gyarmattá változtassa.

— Amikor 1945-ben a Reuter üdösfője lettem, azt hittem, hogy tudójelöléssel hozzájárulok Európa és a világ béke fejlődéséhez. Meg lehetett figyelni egyes fontos tájékoztató forrásokot hogyan zárak el előttem, amikor elterjedt rólam, hogy engem nem lehet az angol külpolitikára feltétel hívének tekinteni. Több ízben tapogattam azt, hogy hírek amelyek a valósághoz híven tájékoztattak a Német Demokratikus Köztársaság fejlődéséről — soha sem jelentek meg.

— Ezzel szemben minden „áfrat” kacagást, amelyet „pardonba sürgönyöztem, kinyomtatnak. Min, békeszerető ember nem adhatok továbbra is fegyvert a háborús uszító kezébe. Meg kell nyernünk a békeért vívott harcot. Nyugaton szótiszabadság csak a háborús uszító számára van és minket azért fizetnek hogy ennek megfelelő híreket szállítsunk. Ezért tettem meg mai lépésemet, tekintet nélkül arra hogy ez milyen következményekkel járhat rámmézve.

Felvétel a dolgozók ipari gimnáziumaiba

A dolgozók ipari gimnáziumában elsősorban azokat az ipari munkásokat veszik fel, akik 17. életévüket betöltötték, segédvéllel vagy vagy ezzel egyenértékű munkakönyvvel igazolt gyakorlati idővel rendelkeznek és elvégezték a népliskola 6-7. vagy 8. osztályát.

Mindazok, akik felvételre jelentkeznek végzettségükre való tekintettel, nélkülük előkészítő tanfolyamokon vesznek részt. A tanfolyam ideje hat hét. Az előkészítő tanfolyamok 1950 június 15-től kezdődnek.

— Bizonyosra veszem, hogy egyszer ejj az idő, mikor minden újságíró lehet becsületes és tisztességes ember, nem pedig a háborús uszítókat szolgálja.

Ezután John Peet a német és külföldi újságírók kérdéseire válaszolt.

Az United Press amerikai ügynökség tudósítója megkérdezte, hogy Peet vissza akar-e térni Nyugatra? Erre Peet közölte hogy még hétfőn tartózkodási engedélyt kér a Német Demokratikus Köztársaságtól. A Daily Express tudósítójának arra a kérdésére, hogy tagja-e a Kommunista Pártnak, vagy csatlakozott-e hozzá, Peet határozott nemmel válaszolt. Határozott igennel válaszolt a DPA tudósítójának arra a kérdésére, hogy szerinte csak a nyugati hatalmaktól ered-e a háborús fenyegetés. Peet kijelentette, hogy Anglia ifjúsága csak nagyon kis részben tudott értesülni a német ifjúsági találkozó eseményeiről.

Befejezőül Eisler professzor harsoglyozta hogy Németország minden demokratikus újságírója örömmel üdvözlji az angol Reuter üdösfő lépését. Hangoztatta azt a reményét, hogy Peet példáját sok kollégája fogja követni.

ÚJ EGYEZMÉNYEK AZ USA ÉS FRANCO KÖZÖTT

Washington: Illetékes forrásból megerősítik, hogy Thomas Sumner Franco tábornok küldötte, a spanyol kormány ipartügyi államtitkára amerikai szakértőkkel jelenleg annak lehetőségét tanulmányozza, hogy az USA és Spanyolország között új légi-

forgalmi, kereskedelmi és hajózási egyezményeket kössenek.

DELAFRIKAI NEGER DOLGOZÓK JÚNIUS 26-ÁN SZTRAJKBA LEPNEK

Johannesburg: Az afrikai nemzeti kongresszus felhívta Dél-afrika neger lakosságát, hogy június 26-án szüntessék be a munkát az egész ország területén, tiltakozásul a mai kormány fasiszta jellegű faji megkülönböztetési politikája ellen.

A délafrikai Kommunista Párt, a délafrikai indiai kongresszus és az afrikai demokratikus szövetség, támogatják a sztrájkra irányuló felhívást és szolidaritásra hívják fel a fehér lakosságot.

JAPÁN KATONÁKKAL SEGIT AZ USA AZ ANGOLOK GYARMATI HÁBORÚJÁT

London: Mint a Telepress jelenti, az USA olyan japán tiszteket bocsát a brit és francia katonai parancsnokságok rendelkezésére, akik a délkeletázsiai harcokban, elsősorban Malajában és Indokínában „működtek” a háború alatt. Az angolok négy bombázórajt, két harci repülőrajt, két honkongi gyalogdandárt és egy páncélos ezredet és volt SS-katonákat küldenek a malajai nép ellen.

A Dunlop Társaság, a legnagyobb brit gumimonopolium igazgatója kijelentette, hogy a Társaság nagyobb összeget fizetett azért, hogy Malajaföldre a „felkelők elnyomására és a gumültetvények védelmére” páncélos kocsiakat küldjenek.

Hazaérkezett az osztrák békekongresszuson résztvevő magyar küldöttség

Kedden reggel a menetrendszerű bécsi gyorsral Budapestre érkeztek az osztrák békekongresszuson résztvevő magyar küldöttség tagjai: Darvas József vallás- és közoktatásiügyi miniszter, Devescseri Gábor, az Irószövetség titkára és Korda Sándorné textilmunkáshő.

Darvas József miniszter visszaérkezte után a következőket mondta:

— Az első osztrák békekongresszus — az osztrák reakció minden erőfeszítése ellenére — igen komoly sikert ért el. Az osztrák kormány, hogy ellensúlyozza en-

nek a gyűlöletnek a hatását, ellen-demonstrációt rendezett, de azon alig ezer ember vett részt, míg a békekongresszus nagygyűlésén több mint ötvenezen üntettek a háborús uszítókat és bérepecek ellen.

Ausztriában eddig több, mint félmillió dolgozó írta alá a békelevelet, bár a kormány mindent elkövet, hogy az akció sikerét megakadályozza. Ennek ellenére egyre szaporodnak az aláírások a mostani békekongresszus pedig újabb lendületet adott az aláírásgyűjtésnek és ezzel az osztrák dolgozók békeharcaának.

Terményben kapják a cséplési részt a gépállomások cséplőgépeinél dolgozó munkáscsapatok

A minisztertanácsnak az aratás, cséplés és terménybegyűjtés végrehajtására kiadott határozata értelmében a gépállomásoknál dolgozó cséplőmunkások, akik munkabéruket pénzben

kapják, kenyérgabona fejadagjukat a földművelésszervezetektől költségmentesen és pedig mázsként a búzát 80 forintos, a rozst 60 forintos áron azonnal megvásárolhatják.

Mind a minisztertanácsi határozat, mind a később kiadott rendeletnek ez a része azokra a dolgozókra vonatkozik, akik a gépállomások állandó alkalmazottai (cséplésnél dolgozó traktorosok és cséplési ellenőrök), akik a gépállomásoktól készpénzben kapják fizetésüket. A DEFOSZ által szerződötett munkacsapat tagjainak, akik a gépállomások cséplőgépeivel az egyéniileg gazdálkodó, dolgozó parasztok gabonáját cséplik el, cséplési munkadíjukat természetben (gabonában) kell kiadni. Tehát az ÁMG cséplőgépe mellett dolgozó munkacsapat cséplőrészt éppen úgy gabonában kapja meg, ahogy az elmúlt évben történt.

Öt éve tüntették ki

a lenini Komszomol a Lenin-renddel, a Szovjetunió legmagasabb kitüntetésével. A kitüntetés elismerése volt annak a fáradszaktalan, önfeláldozó munkának, amellyel a lenini Komszomol a korszakában éppolyan, mint a fasiszta fenecad támadásának idején a haza megvédésében kitűnt. A munka és harc tüzeben kovácsolódott egységessé a Szovjetunió kommunista ifjúságának szövetsége, az építő munkában és a haza védelméért vívott küzdelmekben bizonyult igazán

méltóvá lángeszű névadójához, a nagy Leninhez. A magyar ifjúság ma, amikor egységesítő kongresszusának előestéjén áll, végtelen szeretettel és a nagy példaképre fellelkintő ragaszkodással kér részt az évforduló felújuló örömeiből. A mi ifjúságunk a Dolgozó Ifjúság Szövetségében a lenini Komszomolhoz kíván méltó lenni. Munkában és ha kell, harcban a lenini Komszomol példáját követve küzd ifjúságunk mindannyiunk, az egész dolgozó magyar nép jövőjéért.

Magyarország a Szovjetunió önzetlen segítségével érte el gazdasági sikereit

Szántó magyar megbízott felszólalása az ENSZ európai gazdasági bizottságában

Genf: Az ENSZ európai gazdasági bizottságának ülésén Szántó magyar megbízott felszólalásában a marshallizált országok képviselői nem tudták eljutni, hogy országalkban növekszik a munkanélküliség és visszaesik a termelés a Marshall-terv miatt. Bulgária és Magyarország megbízottai ezzel szemben a szocialista gazdasági rend főenyét mutatták be, tények alapján.

Vladigerov bolgár megbízott megállapította, hogy az amerikai öke egyre nagyobb mértékben süllyeszti függő helyzetbe a nyugateurópai országok gazdasági életét. Ezzel szemben Bulgária népgazdasága övről-évre nagyobb befektetéseket eszközöl és a foglalkoztatás emelkedik.

nyugateurópai országok között a kereskedelmi kibővítés. A bizottság ezzel bizonyítaná jogjogosságát.

A Tito-kijákk áruló provokátor szerepe szemléltetően megmutatkozott: Vifan jugoszláv küldött tevékenykedésében, aki az amerikai monopólióke ügyökeket lépett fel. Ez már az ülésszak kezdetén megmutatkozott. A gazdasági bizottság alelnökének megválasztása során Csehszlovákia képviselőjének jelölése ellen csupán két kiküldött szavazott: az Egyesült Államok kiküldötte és az annak jakája a Tito-kijákk képviselője. A Tito-kijákk küldötte nagy buzgalma fejtejt ki, hogy meghívásán minden javaslatot, amely a Kele-urópa és Nyugateurópa közötti kereskedelem fejlesztésére irányul, Vifan a Tito-kijákk kiküldötte, a Kele- és Nyugateurópa közötti kereskedelem kizárása elleni állásfoglalásával nyilvánvalóan az amerikai monopólióke megbízásának tet eleget.

Szántó magyar megbízott, a bizottság gazdasági jelentésével kapcsolatban sok hiányosságot említtet fel. A jelentés szerzői — mondotta Szántó — elhallgatták, hogy Európában két társadalmi és gazdasági rendszer él, csak azért, hogy ne kerüljen figyelembe venniük a két rendszer közötti különbséget. Magyarországon a tervgazdálkodás hatalmas eredményeket hozott. Ezzel szemben a kapitalista országok dolgozóinak életszínvonalá állandóan csökken.

A továbbiakban Szántó a Szovjetunió önzetlen segítségéről és a népi demokráciákkal való szoros együttműködéséről beszélt, megállapította, hogy a magyar sikeret ezek tették lehetővé.

— A bizottság legfontosabb feladata — mondotta végül Szántó — hogy elősegítse a kelet- és

Arutjunjan szovjet küldött leleplezte Vifan provokatív kísérletét és rámutatott arra, hogy Vifan egyetlen szót sem szólott arról, hogy az Egyesült Államok kereskedelmi tervén a megkülönböztetés politikáját folytatja. — A Tito-kijákk kiküldötte felépésének csak egy eredménye volt, ismét megmutatta az egész világ előtt, hogy a Tito-kijákk az amerikai imperialisták eszköze.

— Az amerikai gazdasági helyzetéről szóló jelentés vitája tovább folyik.

Országos választmányi ülést tart a DEFOSZ

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének nagyválasztmányja június hó 15-én, csütörtökön a megyei tükárok és politikai munkatársak bevonásával ülést tart. Az ülésen megárgyalják Gerő Ernő állam-

miniszter és Révai József népművelési miniszternek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőség ülésén mondott beszédét és megvitatják az aratással, csépléssel és terménybegyűjtéssel kapcsolatos tennivalókat. Előadó Borbás Lajos, a DEFOSZ főtitkára.

Külön vámórlési fejadag az aratási és egyéb mezőgazdasági munkai végzőknek

A belkereskedelmi minisztérium közli, hogy mindazok, akik az aratás és egyéb mezőgazdasági munkában testi munkában vesznek részt, 1950 június 30. napjáig eddigi fejadagjukon felül saját gabonakészletükből személyenként 40 kg (aratópáronként 80 kg) búza, rozs, vagy kétszeres vámórlésre jogosultak. Erre a mennyiségre a vámórlési engedélyt a lakóhely, vagy munkahely szerint illetékes községi előjáróság — polgármester — állítja ki. A vámórlési engedélyt az általános szabályoknak megfelelően a gabonaparkon kell kiállítani. Ez az engedély jún. 30-ig érvényes.

A belkereskedelmi minisztérium közli, hogy az intézkedés nem érinti azt a rendelkezést, hogy az aratási munkások, aki mezőgazdasági munkásokat élelmiszellel szerződtette, a munkások élelmiszéréhez szükséges gabonáról kérhet vámórlési engedélyt.

SZENTPÉTERI KUN BÉLA MEGHALT

Dr Szentpéteri Kun Béla, a debreceni egyetem jogi karának ny. professzora, a tisztántúli ref. egyházkerüle. főgondnoka kedden Budapestén 76 éves korában elhunyt. A holttestet Debrecenbe szállították temetésének időpontjáá még nem állapították meg.

Éljen a béke és az épülő szocializmus ifjú magyar harcosainak kongresszusa!

A nagy család

— Kínai film bemutatója, Debrecenben —

A Nagy Család az első kínai játékfilm, amelyik hozzánk érkezik. Különös érdekessége, hogy még akkor készült, amikor folytak a harcok. Megismerjük belőle, hogyan válik az egész kínai nép egyetlen nagy családdá a felzárkózó Néphadsereg harcának eredményeképpen.

Látjuk a filmből, hogyan nevelik a Néphadsereg katonái a parasztokat. Nem tartanak nagy beszédeket, hanem cselekedeteikkel győzik meg őket. Első éjjel az utcán alszanak, hogy ne zavarják a lakosság nyugalmát.

A parasztok kezdetben idegenkedéssel fogadják őket, mert a visszavonuló Kuomintang-csapatok utolsó „hadiegyeségei” teljesen kirabolják a falu, és elterjesztik, hogy a kommunisták mindenképp meg fogják ölni. A féltékeny azonban fokozatosan alábbhagy, mert meglátják, hogy ezek a katonák valóban a népet, őseiket harcolják. A felzárkózó csapat tagjai már az első nap hozzákezdnek a falu nyomorának megszüntetéséhez, ha valamilyen élelmiszert talál, átadják a ház gazdájának, új ajtó és ablakot csinálnak az elégett helyre. Mindenütt építenek és rendeznek, a ház körül. A front még közel, az ágyudörgés állandóan reszket a levegőben, de az építés már teljes lendülettel folyik.

A csapatok egyetemes üldözése veszi a menekülő Kuomintang-csapatokat és az elrabolt holmikat

is visszaszerzik a lakosság részére. Viselkedésükkel maguk mellé állítják a parasztokat, annyira, hogy az egyik öreg, akinek fia a Kuomintang-hadseregben teljesít szolgálatot, önként elindul elmondani a fiának és a többi katonának az új szabályt.

A katonák a tisztek represszív terrorja alatt élnek a Kuomintang-hadseregben. A tisztek veréssel, kivégzéssel tartják csak vissza őket a szökéstől. A legénység a végső elkeseredés határán áll. Mikor rájönnek az igazságra és elég erők már bennük az öntudat és elhatározás fellátnak az állati kegyetlenségű tisztek ellen és lefegyverzik őket és állnak a Néphadsereg oldalára, hogy az igaz ügyért harcoljanak tovább.

A film rendezője Ceng-Jin, az operatőr Li-Kwang-We jó munkát végzett. Megismerjük a mai Kína életét, a nép szokásait, az érdekös kínai tájakat — olyan közel kerül hozzánk a sok ezer kilométer távolságban élő 400 millió kínai nép mintha csak velünk határos országban élne. A rendező dicsérete, hogy a film komoly mondanivalóját igen érdekes fordulatú történet keretében, egy család történetén keresztül mondja el.

A távolkelet dallamos muzsikája is felcsendül a fiúmen, Wu-jin, Kon-C-We, Tl-Csang zeneszerzők műveiből a „Ton-jin” (Kései Arnyék) zenekar közreműködésével készült pompás kísérőzene.

Riport a debreceni szabadságharcosok 90 órás kiképzéséről

„Folyó hó 24-én is teljes létszám volt jelen. Előadás anyaga: 1. Az egységese ifjúsági szövetség. 2. A nemzetközi helyzet. (A „Szabadságharcos” május 23-i számából.) A jelentés szövege röviden és tömören így hangzik. A jelentést pedig május 30-i keltezéssel Nagyabonyi Antal előadó bajtárs küldi a Szabadságharcos Szövetségnek a Debreceni Magasépítési Nemzeti Vállalattól folyó 90 órás kiképzésről.

A jelentés a továbbiakban aztán a pompásan sikerült Szabadságharcos céllovászeiről számol be.

A Magasépítési NV szabadságharcosai a béke megvédésében példamutatóan tesznek eleget önként vállalt kötelezettségeiknek — ezek derülnek ki a jelentés sorraiból.

A lőtéren vagyunk fölrá elteljével, ahol a MAV Járműjavító NV 90 órás tanfolyama tartja zárógyakorlatát. A tanfolyam kezdetén fegyelmetlenül magatartása miatt három tagot kizártak a bajtársak.

Meg lett az eredménye. Az önként vállalt vaslevegő helyreállítási és lemorozosítás nélkül fejezték be a 90 órás kiképzést.

— Jó és kiváló eredménnyel sajátították el a bajtársak a tanfolyam anyagát — mondja Szerecs Gyula bajtárs, a vizsgáztató bizottság tagja, De ugyancsak elismeréssel szól Haraszti Vince bajtárs, a vizsgáztató bizottság másik tagja is.

A bajtársak nagy gondossággal tisztítják a kiképzési anyagot és adják le Zelenka András szakasz-

parancsnok bajtársnak. Jókedvűen viszonozza köszönetüket Halász Lajosné bajtársnő, aki három fiáról beszél: — A 90 órás kiképzéssel is gyermekeim jövőjét építem —

mondja mély meggyőződéssel. Halász bajtársnő az MNDSZ-nek is tagja, az üzemben művezető-helyettes. A tanfolyamon szorgalmával, tudásával kivált még Paskuj Gyula és Györgyi Ferenc bajtárs.

Narancsfa is lesz Monostorpályiban

A monostorpályi „Dózsa” termelőszövetkezeti csoportnak 72 hold gyümölcsöse van mezőgazdasági területével. A csoport megmutatta, hogyan kell megbecsülni és gondját viselni a rábizott és most már tulajdonát jelentő nemzeti vagyonnak. Ahogyan a közegbe bemegyünk, a termelőcsoport székfára előtt díszes versenytábla hirdeti, hogy a gyümölcsös munkálatait végző brigád két munkacsapata a „Gerő” és a „Rákósi” csapat versenytábla áll egymással a gyümölcsös védekezési és talajmunkálatainak időre történő gondos elvégzésénél.

A gyümölcsös — az ott járt szakemberek szerint — valóban mintája annak, hogyan kell egy gyümölcsöst jókarban tartani. Az egyes munkacsapatok versenyeredményeit, a tökéletesen gyommentes talajt és idejében jövőzött permetezést látunk mindenfelé.

A csoport az elmúlt évben jóelőre gondoskodott az idej teremtéséről is. Szerves trágyázáson kívül megfelelő mennyiségű műtrágyát is adott, egyrészt vízben felhígítva táplálta tormaiban. A szükséges erôművi munkálatokat ugyancsak időben elvégezték és

amelyek ellenére, hogy a fákat és az egész gyümölcsöst meglehetősen elhanyagolt állapotban vették át, ma már szellősebbek a koronák.

Jó munkájuk eredményeit élvezni is fogják. Szép virágzás után a jó kötődés a permetezési munkák további gondos folytatásával jó termés, valamint fereg- és pajzstetűmentes gyümölcsös lesz a csoport egész évi jó munkájának a jutalma.

Szó van arról, hogy micsurini kísérletek alapján narancstákkal is próbálkoznak már ebben az évben a vállalkozó szellemű csoporttagok. Így ad példát a monostorpályi TSZCs a környék dolgozó paraszt-ságának és így mutatja meg a nagyüzemi társas gazdálkodás előnyeit jó munkájával és munkájának jó eredményeivel...

BARATAINK ÉS ELLENSEGEINK A BAKTÉRIUMOK

Ami készült el a második magyar dokumentumfilm, melynek nagyrészt a debreceni klinikai és tanintézetében forgatták. Ez a film is hamarosan bemutatásra kerül.

A KÖNYVNAP könyvei

Hűn: A negyedik győzelem A KREMLBEN (Részlet)

A Nagy-palota ovális termében, ahol a kormány szokott ülni, már terített asztalok várták a jökevény, barnára sült vendégeket. A gyerekek zavartan lökdösik egymást és a magas, nehéz ajtókat nézik.

— Te már voltál ebben a teremben, Baraszbí? — kérde halkan Gulja.

— Ugy rémlik, mintha lettem volna — mondja Baraszbí, de előbb körülnéz. — Nem emlékszem. En akkor csak Sztálint láttam, semmi mást.

— Hát te, Mamljakat?

— En is csak Sztálint láttam, — feleli Mamljakat az óriási ardeki virágcsokor mögül kiskanálkával, amelyet csak két kézzel tud tartani.

— Üdvözlöm Artek lakóit! — halja egyszerre Gulja valakinek ismerős, vidám hangját.

Vjacseszlav Mihajlovics! Ugyan csak olyan most is, mint a Kremlben volt, éppen csak nem fehér nyári öltözetet, hanem sötét ruhát visel.

Az egész terem csak úgy visszhangzik az örvendő kiáltásoktól és üdvölgéstől. Mamljakat átnyújtja Molotovnak a virágokat.

— Jó egészséget mindnyájatoknak gyerekek, — mondja mosolygva Vjacseszlav Mihajlovics.

Sokukra emlékezett, megismerte. Őt még nevükön is megszólítja Sot: Misa Kuljosovot, Aljosza Kimot, Mamljakatot, Ba-

raszbit. Ezek érzik csak magukat most boldogoknak!

— Gulja, Gulja, eredj már — sugdosnak a gyerekek. Gulja előrelepett. Elfogódottan, nem is a maga hangján mondta el a beszédet.

Vjacseszlav Mihajlovics figyelmesen hallgatta. Azután egyik karjával Gulja vállát, a másik karjával Baraszbít ölelte át és ezt kérdezte:

— No, gyerekek, hogy éreztétek magatokat Artekben azután, hogy elváltunk egymástól? Ki hajlandó beszámolni.

A gyerekek csak irultak-pirultak egymásra nézegettek. Bezzeg nem feszengtek ott, Molotov nyaralójában, de itt a Kreml dísztermében, borzongtak a szerepléstől.

— Ki kezdi, ki köztetek a legbátrabb? — kérdezte Vjacseszlav Mihajlovics.

— Baraszbí! — rikkantotta el magát valamelyik gyermek.

— Baraszbí, Baraszbí!

— Gulja Koroljova! — hangzott ekkor Gulja háta mögött.

— De hiszen én most hagytam abba a beszédet — mondta rémülten Gulja és hátranézett.

De Baraszbí már ment is ki felé. Batran lépkedett, egyenesen az emelvényhez, amelyen azt a feliratot olvashatták:

„Az előadó helye”.

Mindnyájan elhallgattak. Az „előadó” alig látszott ki a szónoki emelvény magas korlátja mögül. Ezük lábáról a másikra

lépett majd hirtelen rászánta magát és ekezdte:

— Artekben nagyon jól pihentünk. Nagyon kedélyesen pihentünk Artekben. Most újult erővel fogunk a tanuláshoz és pionirmunkánkhoz...

Ekkor elhallgatott és mivel nem tudta, hogy tovább mit mondjon, egészen összezavarodott. De Vjacseszlav Mihajlovics segített neki.

— De mégis, hát mit csináltak ott Artekben? — kérdezte.

— Fürödtek a tengerben? — Fürödünk!

— Hát a jölkéon meg a yachtokon nem voltatok?

— Dehogyan nem!

— Aja-Dag felé jártatok?

— Jártunk!

— És mikor pihentetek?

— De hiszen epp ez volt a pihenés — vágta rá Baraszbí.

— Ah, vagy úgy! — nevetett most már Vjacseszlav Mihajlovics is. — Most már értem. Epp ez volt a pihenés.

Erre általános nevetés hangzott fel a teremben.

Baraszbí úgy gondolta, hogy „előadásával” kapcsolatban minden kérdés ki is van merítve, tehát elhagyta a szónoki emelvényt és a helyére iramodott.

— Most pedig, gyerekek, — szölt ekkor Vjacseszlav Mihajlovics — énekeljétek el nekem, csak egyszer, azt az arteki nótát, tudjátok azt, amelyiket a nyáron énekeltek Szuuk-Szuról.

A gyerekek egy pillanattal hallgattak. Átállottak valahogy ebben az ünnepi teremben azt a bohókás tábori nótát elfűjni.

De vataki csak rázendítette:

Erőt gyűjtünk most a tére, Lesülünk szép feketére.

Artekünk, Artekünk.

Soha el nem feledünk!

— Csak hogy nekem úgy rémlik, mintha nem énekeltek volna végig — szölt meg Vjacseszlav Mihajlovics. — En úgy emlékszem, volt abban valami Szuuk-Szuról is.

A gyerekek énevelték magukat és karban harsogták:

Artek orra hosszú,

Bántja őket a Szuuk-Szu...

— Hallom, hallom, — mosolygott Vjacseszlav Mihajlovics.

Látom már, hogy oda kell nekem adni azt a Szuuk-Szut. Hát jól van, a mai naptól kezdve legyen a tietek.

— Köszönjük! — kiabálták a gyerekek, mert ilyen ajándékokra aztán nem számítottak.

Még nem is olyan régen csak messziről, az arteki partól nézhettek a tengerbe mélyen benyúló hosszú, keskeny földszárat. Ez volt az a bizonyos Szuuk-Szu-fok, ahol a park sűrű zöldjében rejtőzött fehér nyaralóban Molotov lakott.

Most ezt a fokot, ezt az árnyas parkot, ezt a fehérre festett nyaralót, — ezt mind nekik adták!

— Mi pedig elhoztuk ajándékainkat Artekből, Vjacseszlav Mihajlovics — szölt meg Baraszbí.

A terem sarkában egy asztalon már ki voltak rakva a gyűjteményes dobozok, gépmodellek, légi járművek, tengeraltjárók, repülőgépminták.

— Ezt mind mi magunk csináltuk — magyarázta Mamljakat.

— Ez pedig itt — mondta egy feketére lesült pionir és egy fényesre lakkozott ládikát adott át Vjacseszlav Mihajlovicsnak — a krími félsziget hegyi kőzetének gyűjteménye. Tessék átadni ezt a ládikát Sztálin elvtársnak.

Vjacseszlav Mihajlovics vigyázva vette kezébe az ajándékot és komolyan válaszolta:

— Átadom, okvetlenül átadom.

— És aztán még tessék elmondani Ioszf Visszarionovicsnak, — folytatta buzzog az ifjú geológus —, hogy kell használni ezt a ládikát. Tudni kell a titkát... Arról van szó, hogy e mögött a színes kódarab mögött van egy piciny, alig észrevehető gomb. Ha ezt megnyomjuk, rög-

tön kigyullad egy kis lámpa és akkor el lehet olvasni az asványok neveit. Látja, Vjacseszlav Mihajlovics?

— Látom, látom — nyugtatta meg a buzzogó pionirt Vjacseszlav Mihajlovics. — Mindent át fogok adni Ioszf Visszarionovicsnak.

Gulja az egész beszélgetés alatt figyelmesen nézte Molotovot. Szeretné volna kiolvasni a szeméből, leolvasni az arcáról, hogy tetszenek-e neki ezek a számára csiszolt kódarabok. Hiszen ott voltak köztük az ő kövei is, amelyeket ő gyűjtögetett olyan buzgalommal az arteki parton...

De nemsokára, akárcsak a szuuk-szui nyaralóban, vigasság kezdődött, énekeltek, táncoltak. Elsőnek Baraszbí Hamgokov viharzott végig a termen.

— Sej-haj! — kiáltozta és a lába ügyesen, könnyedén siklott a fényes parketten.

A terem közepén egy egész csomó matrözruhás kislány futott előre. Közrefogták, körberfogták, vidám nótát énekeltek.

Aki csak ott volt a teremben, mindenki tenyerével verte a taktust és együtt énekelte:

Jaj de jó, jaj de jó,

Jaj de nagyon jó!

Csakugyan, a gyerekek hihetetlenül jól érezték magukat ezen a napon.

Este Gulja találkozott apjával. — No, Guljacskám — kérdezte —, elmondta a beszédet? — Elmondtam, de egyáltalán nem úgy, ahogy akartam. Százszor rosszabbul. Ha még egyszer meghívnanak a Kremlbe!

— Hát mit csináljunk? Elmondta, ahogy tudta. Sose bankodj miatta!

— Nem bankodok én, csak éppen sajnálom. De tudod-e papa, nekünk ajándékozták Szuuk-Szut!

— Hogy ajándékozták nektek Szuuk-Szut?

— Ugy, ahogy van, egészen — minden házával, minden fájával és minden csónakjával!

Az aratás küszöbén...

Vágják már a borsót, sárgul már a rozs a hortobágyi állami gazdaságban

Mint minden munka a mezőgazdaságban, az aratás is még fokozottabban harci feladat és számítani kell a munkák során a kuláktámadásokra és arra, hogy a kulákok meszterkedésükkel gáncolják igyekezzenek majd a munkák idejében való elvégzését.

Tudják ezt a hortobágyi állami gazdaságban, éppen ezért már most az aratás előtt felkészülnek annak a nagy harci feladatnak maradéktalan és gyors megoldására.

— Nem lesz semmi hiba — mondja Pokrócz Ferenc hortobágyi vezető. Pedig a munkában sokkal többet kell végezni mint az elmúlt évtizedben.

— Az állami gazdaság területe megnőtt, igaz megnőtt a munkások száma is és megérkezett az emberek hatalmas segítségára, a gép. Hallották volna azt az örömriválást, ami kiört, mikor bejelentették a két aratócsepő-kombáj érkezését. Az emberek a szó szoros értelmében a kalapjukat dobálták a levegőbe boldogságukban.

— A borsóaratást már megkezdjük. A jól beindított munka után a jól megszervezett verseny is megkezdődött. Elep I. és Elep II. gazdaságunk már is verseny-

ben dolgozik, de a brigádverenyeken kívül már megörjente az egyéni versenyszervezőkkel is elégedettek vagyunk. A szalmák fejlettek meggyok, a gabonafejek telek, duzzadtak, úgy, hogy az előzetes becsléseink jónak bizonyultak. Jó is kellett, hogy legyen mert a becsléseket a gondozás és a jó munka után tettük meg.

— Rozsból már vágunk le egy kicsit, azonban az aratás valójaiban csak körülbelül 10 nap múlva tudunk meg teljes erővel. Most a kombájok megérkezése után éppen azon törjük a fejünket a versenyirodán a Párt és az üzemi bizottság tükarával, hogyan osszuk be a legjobban a legjobb kihasználással a gépeket. Számítottunk a gépek megérkezésére, úgyhogy nem kell új számításokat csinálni, de ahol módosításra van szükség most aratás előtt és nem munkaközben végezzük majd el.

— Ki se mondhatom, mennyire örülök az új gépeknek. Megvalóslom, valameenyien úgy érdeklődünk utána, mint a gyermekek. Még csak képen meg moziban láttunk ehhez hasonlót. Ezek is éppen olyanok mint a szovjet kombájok, csak hogy ez már nálunk

készült, a Szovjetunió által küldött mintapéldányok alapján.

— Az én örömem kétszeres — szól közbe Mészáros István az állami gazdaság volt főgépésze, most már kombájvezető. En nem csak a gépek érkezésének örülök, hanem annak is, hogy vezethetem. Az első között vagyok Magyarországon, akik a szovjet mezőgazdaság legkorszerűbb gépeivel munkába lépnek. Életem legszebb napja lesz ha felülök a kormány mellé és nekivágunk az egyik szélesen nyújtózó búzaföldnek. Azt hiszem, ott lesz a fél gazdaság ennél az ünnepélyes pillanattal. Azért csak fél — teszi hozzá mosolyogva — mert a gazdaság dolgozóinak másik fele a messzebb eső földeken dolgozik és nem jönnek el, nehogy egy percre kiesés is legyen a munkában.

— Az igaz, az aratás olyan munka amely nem szere, vámi — mondja Pokróczné. — De mi sem szeretjük lépniül ülni. Mióta megalkadt ez a gazdaság, folyton-folyvást azon fáradozunk, hogyan dolgozhajánk többet. Hízzon a munka, amit végzünk, országunkat a szocializmus, építi és a szocializmusban élni, igaz boldogság minden dolgozónak.

A GABONA ÁRAK

A minisztertanács rendelete értelmében a tavalyi gabonárák változatlanok maradnak. Ezzel kapcsolatban rá kell mutatni arra, hogy a tavalyi gabonárák fenntartása komoly áldozatot jelent kormányzatunk részéről.

Tapasztalhattuk, hogy az egyre emelkedő életszínvonal következményeként egész sor iparcikk ára csökkent. Nem hírt ne adtunk volna valamelyik lényeges iparcikk árának leszállításáról. Csökkentek sok elemek ára is és így többek között a kenyér ára is olcsóbb lett. Eme árcsökkenések mellett a régi gabonárák változatlanul hagyása valóban nagyjelentőségű gesztus kormányzatunk részéről.

A változatlan gabonárák-

kal kapcsolatban rá kell mutatni arra is, hogy a világpiacra jelentősen csökkent a búza, és általában a gabona, árak. A vezető kapitalista államokban ma 30 százalékkal kisebb a gabona ára, mint volt a háború előtt.

Dolgozó parasztságunk körében tudatosítani kell ezeket a tényeket, hogy megfelelően felvértezhesse magát a kulákizgatással szemben. Nem kétséges ugyanis, hogy a kulák, s a gabonárákkal kapcsolatban is folytatja uszító lenyenyését. A demagóg-szólamokkal szemben az igazság az, hogy kormányzatunk áldozatok vállalatával tette lehetővé a tavalyi gabonárák érvénybenmaradását s ezen keresztül a dolgozó parasztság további boldogulását.

A demokrácia ellen izgatott

egy „vándorapostol”

A közelmúltban feltűnt Hajdú-böszörmény és Hajdúnánás-Hajdúdorog határában egy vándorapostol, aki a tanyai lakosok előtt az „igét hirdette”. Amerikában és Angliában készült biblikákat, vallásos tárgyat füzeteket osztogatott és terjesztett. A vándorapostol Márki István tiszderzi lakos volt, foglalkozására nézve cipész, aki vándorló iparosnak tüntette fel magát és ajánkozott, hogy a tanyai, falusi lakosság cipőjét, asztalmját megjavítja. De akár adtak neki munkát, akár nem, Derzsi a dolgozó parasztság között hitterítős munkát folytatott, először vallásos színezetű beszédek tartott füzeteket, könyveket osztogatott, majd rövid idő múlva burkolatlan, vallásos színezetű kijejezésekkel, hol pedig nyíltan uszított a népi demokrácia kormányra, a demokratikus rendszer ellen. Becsmérelte a demokratikus rendszert, háborús rémhíreket terjesztett, fenye-

vándorapostol demokráciaellenes gyalázkodását és uszítását, jelentette működését a bíróságnak, amely Márkit őrizetbe vette, izgatás és valótlán hír terjesztése miatt megindult ellene az eljárás: a debreceni megyei bíróság dr. Farkas Sándor elnöklete alatt működő tanácsa Márkit két évi börtönnel ítélte. Ugy az államügyész, mint Márki megnyugodott az ítéletben, így jögerőssé vált.

A további vizsgálat deríti fel Márki budapesti kapcsolatait, kik állanak működése mögött, kik bízták meg a vándorapostollal, kaddal, kiknek a révén kapta az Angliában és Amerikában készült állítólagos vallásos tárgyú könyveket és füzeteket. A demokrácia vallásos mezbe rejtőző ellenségeinek kártevő, sőt üzemleire derített fényt a debreceni megyei bíróság előtt lefolytatott bűnper.

IFJUSÁG!

TÖBBTERMELESELLEKEL SZÜLJ AZ EGYSÉGESÍTŐ KONFERENCIÁRA

Sikeresen halad a megyében a DISZ tagtohorzása

Egyre közeleg a magyar ifjúság egységes szövetségének, a DISZ-nek alakuló kongresszusa. Az utolsó hetben tartunk és szeret az országban felfutó és dolgozó ifjúság lendülete, termelő munkássága a kongresszus sikeréért. Az ifjúságok a munka padjai mellett, a paraszti fiatalok a mezőgazdasági munkában, a tanulóifjak az évvégi vizsgákon és érettségiken bizonyítják be, hogy jobb és több munkával készülnek a DISZ kongresszusára.

Nagy lendülettel folyik a tagtohorzás is. A DISZ a magyar ifjúság széles rétegeit magába záró milliós tömegszervezet lesz. Ebben a tömegszervezetben helye van minden becsületes, a becsért és a szocializmusért küzdő magyar fiatalnak. Amikor elhangzott Rákosi Mátyás ismeretes februári beszéde, azt követően megkezdődött az ifjúság körében a felvilágosító munkával együtt a tagtohorzás is, amely nagy sikerrel halad előre. Most a tagtohorzás hajrájába érkezünk.

A legsikeresebben a várospercsi fiatalok szerepelnek ebben a tagtohorzási versenyben. Nem kevesebb, mint 1300 új tagtohorzókat be a várospercsi járásban! Itt már március óta folyik a céltudatos, komoly nevelő munka az EPOSZ vonalán keresztül. Számos röpgyűlést tartottak és így toborozták az 1300 új tagot.

A megyében egyébként a június 10-iki kimutatás szerint 3408 új tagot toboroztak. Ebből SZIT 1470, EPOSZ 1779, Diákszövetség 157.

A tagtohorzáson kívül nagyjelentőségű még az, hogy az ifjak milyen nagy lelkesedéssel tettek kongresszusi felajánlást. A vállalkozások közül kiemelkedik Miskolci János vagongyári ifjúság munkásságát a vállalkozása, aki a kongresszusra befejezte az 1950. évre előirányzott csapatszolgálati munkáját a vagongyári esztergáműhelyben. A me-

3 oldal

Debrecen 1950 június 14.

Sikeresen halad a megyében a DISZ tagtohorzása

gyében egyébként 3296 kongresszusi felajánlás történt. Ebből ipari 1640, mezőgazdasági 1656. 600 ipari tanuló vállalta ezenkívül a szakma legjobb el-sajátítását, a diákok közül pedig 90-95 százalékban vállaltak, hogy tanulmányi eredményeiket javítsák.

Hogyan dolgozik csapatunk a kongresszusért

A Kongresszus fontos állomása a Komszomol példáját követő magyar ifjúságnak. Ennek jelentőségét nemcsak a nagy diákok hanem a kisebbek, mint útorok is leismerték. A pártások még nagyobb szorgalommal tanulnak, hogy meitők legyenek az Egyesült Kongresszus színein.

Fokozatosan fellendült a párosverseny. Minden raj ket-három másik rajjal van versenyben megatartás és tanulási terén. A rajokon belül örsök és egyes pártások versenyeznek. Ez előbbre vitte a tanulást de megtörtént az, amikor az egyik örsbeli pártás rosszabbul felelt, a másik örsbeli pártás karórvendtek. Ezek a pártások még nem látták át hogy itt nem az a fontos, hogy melyik örs győz, hanem az, hogy hogyan tudunk jobban használni népünknek. De volt olyan pártás, aki a gyengébb pártást segítette. Ezonkívül a tanár-pártások is segítőkészek voltak. Külön körrepatáló órákat adtak. Ezon még jobban megmagyarázták a pártásoknak a leckét. Vannak természetesen meghibák is, így a megatartás terén is, de igyekezünk a hibákat kijavítani. Munkánk csak beteges miatt történt. A kétség 90 százalékig kiküszöböltük. A pártások sokat segítenek egymáson. Ha pl. az egyik pártás nem tud tanulni, mert valami munkát kell neki végezni, 3-4 pártás emegy és elvégzi munkáját, hogy ne maradjon le a tanulásban. A VIII. osztályból 2 pártás közül sportban is jólmüködik csapatunk. Az LMKK és MHK próbák mar legnagyobbrézt lezajlottak. A labda-

DEBRECENBE JÖN A JÖVŐ HÉTEEN A „DIÓTÖRŐ” KISFILM A MOZIK FÁKLYA MŰSORÁBAN

Csajkovszkij gyönyörű mesebalejtéről remekképzésű kisfilm készítették az Operában a Magyar Filmgyártó operatőrjei. A balet, legszebb részeit látjuk majd, a hópiéhek táncát, a kínai kerésköt, a táncot, a csipkepalotában és a balet többi gyönyörű részét, melyet a Szilárdi Vaj-nonnen mester rajzolt be. A kisfilm a jövő héten a debreceni Fáklya mozit műsorára kerül.

rúgó csapat veretlenül vezet a labdarúgójátszóban. További jó munkánkkal igyekszünk dolgozni a DISZ-ért. Egre a kongresszus sikeréért! Járjunk a Komszomol útján!

A Szent Anna-utcai ált. iskola úttörő csapata.

Könyvismertető füzetek jelennek meg a Könyvnapra

Az idei Könyvnap nemcsak méreteiben múlja felül a Horthy-idő könyvnapjait, hanem szemlében, tartalomában és az olvasók hatalmas tömegével is. A dolgozó nép a hajalom bírkokosa, szorra bírkokbaveszeli a kultúra kincsét is. Ez a Könyvnap hatalmas demonstrációt jelen, mely fejlődésünk merészen felfelé ívelő útját mutatja meg. A Könyvnap szelle-

mének talán a „Harcolj a békeért” kiáltvány (ükrözi leghívebben):

„Nem elegendő az, ha „nem”-et kiáltunk az új háborúra uszítóknak. Ettől a kiáltástól előt a foglalkozástól még nem múlik el a háborús veszély. Szükséges, hogy a háborúnak kiáltott „nem”-ünket valóságga, gyakorlati cselekedetekké változtassuk. Erre tanítanak a Könyvnap új

könyvei. Ezek a könyvek feyvert jelentenek kezünkben. Ezért jelen meg ezen a címen a Könyvnap ismerető-füze, és hirdeti a Szikra Könyvhíradója is.

A Könyvismertető füzetek tökéletes áttekinthető nyújtanak a most kiadásra kerülő könyvekéről és segítségnyújtanak a dolgozóknak a könyvek vásárlásánál és kiválasztásánál.

Megalakult a fogorvosi szakcsoport debreceni kerülete

Az elmúlt napokban az Orvosegységügyi Szakszervezet fogorvosi szakcsoportjának debreceni kerülete megalakult. Kétnapos kongresszus keretében a debreceni klinikán ülésezett a Hajdú-Bihar, Szabolcs és Szatmár megyékből összesereglett fogszakorvosok csoportja. Budapestről, Szegedről, Miskolcraól és Pécsről jöttek még érdeklődők a kongresszusra, amelyen több tudományos előadás is elhangzott.

Móczár László budapesti egyetemi tanár arról beszélt, hogy mennyire megváltozott 1947 óta a foggyógyászat okozta halálos betegségek összetétele. — A súlyos gennyesedések, most már penicillinnel és kékkel kezelési eljárásokkal gyógyítani tudják. Bruszt Pál bajai iskolai fog-

orvos a rika fogmegbetegedésekről tartott értékes és tanulságos előadást.

Pászner Károly debreceni klinikai tanársegéd a fogszuvasodás szociális megelőzéséről tartott előadást és bebizonyította, hogy a terhesség nem segíti elő a szuvasodás keletkezését.

Adler Péter a debreceni fogászati klinika vezetője tudományos kísérletezéseiről beszélt. Elmondta, hogy kutyákkal végzett kísérletezéseit azt mutatták, hogy fiatal korban a fog elvonása befolyással van a kutya fajának fejlődésére.

Kertész Jenő és Dóczi Zoltán főorvosok bemutatták a Kossuth-díjjal kitüntetett műfogorvos készítését, amely jobb az eddigi használatban lévőknél.

Ferenczi Károly egyetemi tanár a gyökérkezelés lehetőségeiről arról, hogy melyik gyökérret érdemes és szabad kezelni tartott előadást.

Sugár László egyetemi magán-tanár a fehérvérűség száj-tünetéről, Gergely Lajos adjunktus a méh-rapásról beszélt. Illyés Lajos főorvos bemutott egy rika csond-gamatot az arcon. Sárkány Lona a helyi fluorkezeléséről beszélt.

Az előadások után megválasztották a fogorvosi szakcsoport debreceni kerületének enökségét. Elnök lett dr. Adler Péter, titkár Gergely Lajos, káderes dr. Deák Imre. Ezenkívül választották még tíztagú választmányi bizottságot is.

Lovas járőrök vigyáznak az érő búzatáblákra

A már sárguló búzatáblákat könnyen érheti tűzveszély. Különösen nagy gondot kell fordítani a gabona védelmére most az országban egyre élesedő szakszervezetek, nehogy kulákszabózás folytán gyújtogatás veszélyeztesse a termést.

Ezért Hajdú-Bihar megyében a

járásai mezőgazdasági osztályok kezdeményezésére lovas őrségek szerveztek, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek gabonaföldek védelmére. Az őrségek feladata lesz, hogy éjszaka és nappal felváltva őrködjenek a jövővi kenyér fölött.

„Új Hortobágy”

című dokumentumfilm készült

Befejeződtek a Híradó és Dokumentum Filmgyár legújabb filmjének, az „Új Hortobágy”-nak a felvételei. Lakatos Vince, a film írója és rendezője a forgatás megkezdése előtt huzamosabb időt töltött a Hortobágyon, hogy reális képet tudjon adni arról a hatalmas változásról, amely ott a felszabadulás óta végbement.

A kaplalistá magyar filmgyártás nem egyszer vitte már vészviharra a Hortobágy életét valóságos kultuszú üve annak elmaradottságából és hazug betyárromantikáival leplezte a pusztádoigózó népek keserves életkörülményeit. Debrecenben járva, maga Móricz Zsigmond is keserűen panaszkodott annak idején, hogy egyik művét hogyan akarták meghamisítani az akkori filmoperatőrök.

Most azt ábrázolja a film hogyan alakította át a népi demokrácia a 65 ezer holdas egykori pusztát virágzó állami gazdasággá. Azon a földön, melynek nagyrésze a Horváth-korszakban szikes talaj volt és amelyet elborítottak a gyomok, ma nagyszertűn megműveltek, hatalmas állattenyésztő telepek húzódnak. Mind-

ez, a Szovjetunió tapasztalatai, példája útmutatása tette lehetővé.

A filmesek május elején kezdve tartózkodtak a Hortobágyon. A rendezőn és Pásztor István operatőrön kívül egy héttagú csoport működött közre a film elkészítésénél. Nem egyszer 150—180 kilométer területet is bejártak naponta.

Meg kell említenünk az „Új Hortobágy” egyik érdekességét: Egyrésze nem kísérőszöveggel készült, hanem a dokumentumfilm szereplői maguk is megszólalnak a vásznon. Ilyen típusú filmnél ez még történelmi első ízben.

A filmgyártó csoport tagjai a legnagyobb megelégedéssel nyilatkoztak a hortobágyi állami gazdaság vezetőiről és dolgozóiról. Nagyon elősegítette munkájukat az, hogy mindenütt a legnagyobb szeretettel és megértéssel fogadták őket és a dolgozók segítségével hozzájárultak a felvételek minél tökélesebb kivételéhez.

A film forgatása befejeződött, hamarosan bemutatják a budapesti és vidéki filmszínházak.

Állandó mozi

a hortobágyi állami gazdaságban

A MOKEP-től nyert értékelés szerint az ország legnagyobb állami gazdaságában állandó filmszínházat állítottak fel. A Hortobágyon soha nem volt még mozi, legfeljebb a délibáb kergetőzése nézhetők délibábon a dolgozók. Most az állandó moziban meg-

merkednek a szovjet realista filmművészetét, a haladó magyar és külföldi filmekkel. A mozigépet már a mai napon kiszállították a gazdaságba és megkezdék felszerelését. Hamarosan sor kerül az új mozi ünnepélyes megnyitására.

Már most gondoskodni kell egészséges vetőburgonyáról

A jó burgonyatermésnek egyik elengedhetetlen feltétele, hogy teljesen egészséges vetőgumó kerüljön elvetésre. Ezért már most ki kell választani a burgonyatáblákban azokat a töveket, amelyek a legegészségesebbek. Az egészséges tövek kiválasztásakor egy-

üttal a beteg töveket is el kell távolítani, de vigyázni kell, hogy a beteg töveket ne érintsük hozzá az egészséges tövekhez, mert a terjedő (virus) betegség érintés útján terjed. A beteg töveket azonnal el kell hordani és legalább 30 cm mélyen elásni.

A Micsurini Tudományok Egyleteme

A moszkvai területi utómi körzetében 1949 végén nyitott meg a Micsurini Tudományok Egyleteme. Az egyletemnek 125 hallgatója van. Egyszerű kolhozparaszokok mezei és zöldségtermesztő brigádok, állattenyésztő telepek vezetői, kolhozok, szovhozok és falusi tanácsok elnökei. A hallgatóknak több mint a fele nő. A szovjet tudósok előadásai során arra törekednek, hogy minél több helyi vonatkozású gyakorlati példát használjanak fel és gyakorlati tanácsadással igyekezzenek a hallgatók segítségére lenni. Mindez nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a hallgatók gyakorlati munkájuk során könnyebben tudják megoldani a felmerült problémákat. Az élelmiszer tudomány gyakorlati alkalmazásáról nyújt képet a rjazáni területen lévő „Szmicska” kolhoz. Ennek a kolhozparasztjai évről-évre jobb termést takarítanak be. A búza és rozs átlag 15—18 mázsa ad hoz-

adékot. Ez évben vállalták, hogy holdankint 20 mázsa érnek el. Szinte napról-napra növelik földjelen a földművelés színvonalát. De új tudományos eredményeket is kidolgoznak gyakorlati közben. A micsurini tudomány gyakorlati alkalmazásának példája a „Szmicska” kolhozban. Nazarov brigádvezető javaslatára a rozs mesterséges pótbeperzése. Ezt a módszert Muszinko szovjet tudós, Micsurini követője dolgozta ki. A mezei brigádok elfogadták Nazarov javaslatát és az eredmény: holdankint 2—3 mázsa termés, többet.

x Kijelölt: Toto szelvényed minden pénteken add postára, mert később érkezett szelvényeket nem veszünk figyelembe!

5 oldal

Debrecen 1950 június 14.

Hírek

Éjjel 2, nappal 27 fok Debrecenben

Debrecen időjárásiról szempontról szeszélyes város. Télien majdnem mindig itt van a leghidegebb, nyáron pedig a legmelegebb. Tapasztalhatjuk ezt a csapokban is, hiszen a meleg hullámok egücsértékét Debrecenben mérték: 34 fok melegelet mutatott városunkban árnyékban a hőmérő. Néhány nap óta hűvösebbre fordult az idő országszerte s ha a nappali felmelegedés elég jó volt éjszaka bizony kellemetlen hideget érezünk. Szaharai időjárásiról tapasztalhatunk kedden Debrecenben. Hétfőn a tájmenet 2 fokig hűlt le a levegő, míg dében árnyékban 27 fokot mértek, ami azt jelenti, hogy napon jó meleg volt. Az egyenlítő vidékén, a Szaharában is ilyen nagy hőmérséklet ingadozás van a nappalok és az éjszakák között, azaz a különbséggel, hogy öt sokszor még a 0 fok alá is lehel a levegő, nappal viszont nem ritka a 40 vagy 50 fokos meleg.

Egyébként Közép-Európában még tart a kiszálló lágáramlás, míg a Szovjetunióban változókonny csapadékos az időjárás. Hétfőn Miskolcon és Nyíregyházán 22 fokot mértek, országsszerte 23—25 fok volt. Pécsen mértek 27 fokot, Esz nem volt.

Várható időjárás: Méréskelet szél változó felhőzet, a hőmérséklet fokozatosan emelkedik.

Éjszakai ügyeletes gyógy-szeriárak június 10-től 16-ig. „Arany Angyal” Vöröshadsereg-útja 50. Csillag, Árpád-tér 3.

RÁDIÓMŰSOR. Szonda Kossuth-rádió. — 7: Népi muzsika. Közben: naptár. 8:10: Zenekari muzsika. 11:30: Gyermekzene. 11:50: Hanglémez. 12:15: A Pénzügyőr Zenekar játszik. 13: Könyv dalnok. 14:10: Uttőro híradó. 14:20: Szovjet dallamok. 14:30: Az ifjúság hangja. 15:30: Ifjúsági énekek. 16: Rádióiskola. 16:40: A Komszomol harcos útja. 17:10: Szórakoztató zene. 18: Ifjú szellem. 18:30: Hanglémez. 19:30: Hanglémez. 20:15: Népdal-felolvasások. 21: Rádiózenekar. 22:30: Tíz perc sport. 23:30: Nyaralás Kismartonban. 23: Zenekari műsor. Pótfőrádió. 6:45: Jó reggelt gyerekek! 7: Zenekari muzsika. 7:30: Éjsz. egészség. 7:50: Szovjet szórakoztató zene. 8: A Postás Filharmonia Zenekara játszik. 9: Hanglémez. 9:15: Cigányzene. 10:10: Mesterek muzsikálnak. 10:45: Bama Pál együttese játszik. 11: Rádióiskola. 11:40: A földkerekség egyhatodán. 11:55: Operarezitek. 12:40: Kamarazene. 17:15: Hanglémez. 17:30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18:40: A magyar munkásmozgalom történetéből. 18:55: Táncczene. 19:40: Egy falu — egy nőt. 20: Szív küldi szívnek szívesen. 20:30: A Vatikán reakciós szerepe a nevelés terén. 20:50: Hanglémez. 21: Falurádió. 21:15: Egykor és most... 22: Zenopontia dízshangversenye.

— Debrecen területén az elmúlt hónapban 38.052 liter bort szőlőgátlóval be az előír 35.011 liternyi kivétel helyett, így jelentős túlteljesítés mutatkozott.

— 119.228 lakosa van Debrecennek a rendőri bejelentéshívatal adatai szerint. A központi járás lakosainak száma 866013.

Közérdekű levél...

Köszönet a föld vezetőiségének!

Azok közé a dolgozók közé tartozunk, akiknek meg nincs fűrdőszobánk. A nagyterdei strandzuhanyozójában szoktunk alaposan megmosakodni a pompás meleg vízzel. Mostanában ritkán folyt meleg víz, ismeretes okok miatt. A fűrdő vezetőisége — nagyon helyesen — a hangosan beszélőn keresztül már koradélután és koradélután tájékoztat mindenkit arról, hogy mikor lesz melegvíz. Minden órában egy felőránt át folyik a jó meleg víz, így mindenki be tudja magának osztani, mikor mosakszik meg. Ugyancsak köszönjük a hidegvizes medencénél elhelyezett órát is, így mindenkor tudjuk, mennyi az idő.

Több strandol.

BIRKÓZÁS UTÁN SZÖLLŐKAROS PÁRBAL

Vámosperesen a múlt nap Székely István és Vigh Sándor vámospercsi legények a szőlőskertben időztek, amikor betért hozzájuk Galli Albert, Erdei Mihály és Heim István, szintén vámospercsi lakosok. Először tréfásan birkózni kezdtek és amikor Székely és Vigh legyőztek a birkózásban a többieket, a három legény szőlőkarót kapott fel és ültelgették a birkózásban győzteseket. Székely és Vigh súlyos testi sértés miatt emelt vádat az államügyészség Galli és kcs társa ellen.

— Motorkerékpár és autóbuzs. karambol történt a közelmúltban Debrecenben a Vöröshadsereg-útja és Dimitrov-utca sarkán, az Apollo-mező előtt. Pál József debreceni lakos motorkerékpáron haladt a Nagyálomás irányába. A motorkerékpár nekiszaladt a Dimitrov-utcai befutó autóbuzsnak. A motorkerékpár hátsó ülésén helyet foglaló utas súlyosan megsérült lábát törte. A motorkerékpár vezetőjét a debreceni járásbírósgát vonta felelősségre. A tanak szerint Pál a megengedettől — hat kilométeres sebességgel — sokkal gyorsabban haladt és előzőleg ivott is. A járásbírósgát a bizonyítási eljárás lefolytatása után közlekedés veszélyeztetése vétségé miatt Pál Józsefet háromhavi fogszázbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását, tekintettel az enyhítő körülményekre, felfüggesztette a bíróság, amely nevelő és nem büntető jellegű feltelet hozott.

— Gyermekgyilkos anya. A debreceni megyei bíróság a múlt nap gyermekgyilkosság bűnügyét tárgyalta. Helmecci Margit 23 éves debreceni Bellegelő 229. szám alatti lakos ez év április 18-án újszülött gyermekét megfojtotta, majd papírba csomagolva, elásta a holtestet. Azzal védekezett, hogy a szülés utáni önkivétel állapotában követte el tetteit. — A megyei bíróság Helmecci Margitot nyolchónapi börtönrre ítélte.

— Az elmúlt hónapban 404 szarvasmarha és 1230 sertés húsgát ették meg Debrecen lakói — Elnyit vágta meg májusban a debreceni vághóhidon. A belkereskedelmi igazgatóság jelenléte megállapította, hogy a hús szétosztásánál hibák mutatkoztak, ezért volt néha sorbavétel. A belterület aránylag jobb húst kapott, mint a külsőségek. A hibák kiküszöbölésére megterített az intézkedéseket a jövőben megjavul a szétosztás.

— Debrecen területén lévő három gépállomás és 27 termelőszövetkezet csoport dolgozói a tisztiorvosok megvizsgálták. — A város műszaki ügyosztálya az elmúlt hónapban 27 építési és 5 használatbavételi engedélyt adott ki.

— Építkezések a Hortobágyon. A hortobágyi állami gazdaság területén szisztematikus kamrárt építenek, Gulyoron és Macson gazdasági épületeket emelnek a Magasépítési NV dolgozói. — Beköltöztek az első lakók a Baranyai-úti új bérházakba. — A Bánffy- és Irinyi-utcai romlások helyreállítása is megtörtént az Irinyi-utcai épületbe is beköltöztek a lakók.

— Péter János, a tisztánúli ref. egyházkerület püspöke vasárnap Szatmárköriúton mondtó templomszentelési beszédében megemlékezett arról a támogatásról, amelyet az egyház a magyar népi demokráciától kapott. „Egy templomot szentelünk ma — mondotta — de ebből az egy templomból arra a sok százta gondolunk, amelyeket a magyar népi kormány támogatásával gyülekeztünk helyreállítottak s helyreállítanak. A református egyház számára felejtethetetlen ez a sokmillió forintos segítség: köszönetének szóban és a népi demokrácia építésének támogatásában újra meg újra kifejezés: ad. Ezt a köszönetet ebben a templomban is meg-
— A Keszénpézel bementesített küldeményeken Budapest Főpósta, Budapest 62. és 72. számú postahivatalok, továbbá a Budapest. 3. 10. 114. 114. Debrecen 1. Győr 2. Miskolc 1. Nyíregyháza 1. Pécs 1. Sopron 1. Szeged 1. és Szolnok 1. számú postahivatalok „Fizessen elő a radiora! — Nérádió 380 forint” szövegű, a hivatal nevet feltüntető keretrendszerű bejegyzőt fognak használni.

AGYONNYOMTA A SZENAKAZAL

A múlt nap a hortobágyi műút mentén, a 80. kilométerkőnél az egyik szénakazalban egy 12—14 év körüli fiúgyermek holttestét találták. A vizsgálat során kiderült, hogy a halál fulladás okozta. A halott Székely József 13 éves iskolai tanuló, aki korábban a debreceni Gyermekevasros lakója volt, ahonnan pár nappal ezelőtt eltávozott. A kislány Hortobágy felé igyekezett, utközben lefeküdt egy szénakazalban, ahol elaludt. Amíg aludt, a szénakazalra több mázsa szénát helyeztek el, a kislány nem tudott kijönni, megfulladt. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat.

— Az arizsalitások után nyolcszorosára emelkedett a húsok árak, a csirkepaprikás és csirkebecsinált konzervek vezis, de sokat fogyaszthatunk a székelygyúsó, máshasználhatunk és a különféle húspácolásokból is. A nagy keresletre való tekintettel a Kozart a konzerveipartól újabb 125.000 doboz hús-konzervet kap.

— A Keszénpézel bementesített küldeményeken Budapest Főpósta, Budapest 62. és 72. számú postahivatalok, továbbá a Budapest. 3. 10. 114. 114. Debrecen 1. Győr 2. Miskolc 1. Nyíregyháza 1. Pécs 1. Sopron 1. Szeged 1. és Szolnok 1. számú postahivatalok „Fizessen elő a radiora! — Nérádió 380 forint” szövegű, a hivatal nevet feltüntető keretrendszerű bejegyzőt fognak használni.

— A Magyar Meteorológiai Társaság negyedszázados tennálása alkalmából, szombaton délelőtti ünnepi közgyűlést tartott. Az ünnepi üzenet a társaság elnöke, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségéhez megvalósította új vezetősége.

Hírdessen a „DEBRECEN”-BEN

— Befejezték a Telektéri zsidóárusbódék bontását. Hétfőn már teljesen lejarolva, üresen állott a hatalmas terep, már csak imitt-ammott rostogta a képet egy-egy légalablom, vagy összegyűrt deszkahulladék. A többi építőanyagot a lebontott bódék használatra felgátlott, telemekelt, fagerendái folyamatosan kiszállították az Ecseri-útra, ahol részben ezehoz az anyagoknak a felhasználásával épülnek gerényen az új zsidóárusbódék építési helyei.

— Szabotáló kulák. A népi szervek rendszeresen ellenőrzik a mezőgazdasági munkákat. A pocsoji népi bizottság a határjárás során megállapította, hogy Martes Gyula pocsoji kulák szabotálta a gazdasági mezőgazdasági munkálatokat, így egy holdnyi területen nem szántott vetett, holott a talaj jó volt búza-rozsveetésre. A szabotáló kulák árani akar, a dolgozók államának, a dolgozók kezéyerre tört. Megindult ellene az eljárás.

— Tűzvesz pusztított Egyeken. Deli Elek egykori lakos Szenizug 101. szám alatti lakásán az istállóba beépített kemencébe kegyeret sültöttek. A kemence át-tűzesedett és lángra lobbantotta az istállóban és a közelében lévő szénát. Lángra kapott az istálló, a padlás és felős volt hogy a tűz tovább terjed. A tűzoltóság a lakosság segítségével hozzájárult az oltáshoz és sikerült is a tűz továbbterjedését megakadályozni és a tűz egy órai munka után teljesen eloltani. A kár 1500 forint. — A tűzet az eddigi adatok szerint, amit a tűzvizsgáló is igazolt, Deli Elek gép- és cséplőgéptulajdonos gondatlansága okozta.

METEOR

Délután 4—6—8 órákor

APOLLO

Délután 5—7—9 órákor

ELSO KINAI JATEKFIKMI

A nagy család

VIG

Szerdán utoljára! 5—7—9 órákor:

Abáj dalai

